

# 产业扶贫润苗乡

## ——团市委驻城步苗族自治县白岩村扶贫工作纪实

罗素云

“户多输翠羽,家自种黄柑。远胜登仙去,飞鸾不暇骖。”这是韩愈笔下的田园美景,也是百姓向往的理想生活。然而现实生活中,此等美景在由团市委牵头,市农委、市红十字会为成员单位的驻村帮扶点——城步苗族自治县儒林镇白岩村呈现出来。

为提高白岩村的生产生活硬件设施,去年以来,驻村帮扶工作组紧紧围绕精准脱贫的总目标,多方筹措资金,硬化了通往香梨种植基地干道1.3公里,修复水毁村组道路3公里,解决三个村民小组人畜饮水难题。危房改造、农网改造,香梨储藏仓库、五保之家、农家书屋、村级卫生室、村部综合楼建设等逐步完成。

在挨家挨户充分调研、摸清底子,充分征求村民意见的基础上,驻村帮扶工作组根据村里山地多、耕地少等实际情况,提出种植业“一村一品”的思路,把种植

“苗香梨”作为主打产业,深度挖掘苗香梨高山、绿色、健康、生态的纯天然优势,不断提高苗香梨的知名度,并成功向国家工商总局申请注册了“南岭苗香梨”商标。

为加快产业发展,扶贫工作组大胆尝试,把原有的村级香梨合作社提质升级,推行“合作社+产业+农户”的模式,推动贫困户进行土地流转,盘活土地资源,把贫困户的扶贫资金投入合作社作为股金,把贫困户的土地作为股权,形成有效的利益链接。这一举措不仅让白岩村“活”起来,也让贫困户富起来了。驻村工作组始终坚持市场化运营原则,以市场为导向,以专项扶贫开发资源为杠杆,撬动电商团队、新型农村经营主体、贫困户和其他社会力量的投入,“南岭苗香梨”这一独具特色的产品实现了多元化销售,达到了线上线下同步进行。现在越来越多的果农投身到香梨种植上来,销量节节攀高,今年广东商会通过网

络平台一次性购买了3.5万公斤香梨。

目前,白岩村苗香梨种植面积扩大到了2344亩,比原来增加了1800多亩。合作社统一提供苗木、统一提供农资、统一提供技术培训、统一肥料配方、统一田间管理、统一采收、统一加工、统一包装、统一销售,基本实现了香梨标准化生产。通过一系列的组合拳改革,该合作社从2014年的亏损状态,到2015年获利50万元。今年预计香梨产量可达25万公斤,产值350万元。如今,白岩村95%以上的贫困户都是合作社社员,2015年通过种植香梨,全村实现了21户共82人脱贫,23户深度贫困共68人人均入股分红1200元,65户一般贫困户种植一亩香梨也得到了1500元的补助。

### 聚焦精准扶贫

## 市水保站举办

## 农发水保项目技术培训

本报讯 近日,市水土保持科学技术推广站举办新邵县2016年农业综合开发水土保持项目技术培训会,该县水利局、水土保持局、坪上镇政府的相关人员以及施工单位、项目所在村的施工管理人员等共50余人参加了培训。

培训采取专家讲解、发放资料、现场参观、个别咨询的方式进行。市水土保持科学技术推广站组织有关专家和技术骨干就水土保持法律法规、水土保持项目管理和工程施工、经果林的栽植和管理技术等方面做了深入浅出的讲解,并耐心解答学员们提出的问题,学员们更加直观地了解水土保持工作的开展情况。

(张伟 王曙光)

## 爱莲办大力开展精准扶贫工作

本报讯 “搭帮政府帮扶,让我孙儿能够继续读书。”近日,云水村四组村民张友珍逢人便说。她因丈夫、儿子去世,儿媳改嫁,独自抚养孙子,孙子初中毕业就打算在家帮奶奶干农活。当帮扶干部告诉她“雨露计划”时,她毅然送孙子就读职高。

自精准扶贫工作开展以来,双清区爱莲街道办大力开展精准扶贫工作。该办成立精准扶贫工作组,切实加强精准扶贫工作的组织领导和统一协调,投入2万余元完善扶贫办内务建设,配备了3名扶贫工作人员。严程序、保进度、建档案、立卡有序推进。该办派驻

(张伟 姚享云)



11月8日,邵东县人力资源和社会保障局组织农业专家组到两市塘办事处九江村蔬菜基地进行技术指导。图为专家为蔬菜基地负责人讲解斜纹夜蛾诱杀技术。 张伟 柳芙蓉 摄影报道

11月5日,记者来到风景秀丽的隆回县麻塘山乡横排村,探访乡村医生伍国荣。伍国荣除了每日行走在各个村落为乡亲们看病外,今年还创办了一个猕猴桃种植专业合作社,发展了102户村民加入合作社,种植优质猕猴桃成品苗50亩。他的梦想是让横排村的猕猴桃销售到全国各地,带动乡亲们脱贫致富。

## 伍国荣的猕猴桃梦

童中涵

谈起自己的家乡,伍国荣赞不绝口。“我们村位于隆回县的西北部,平均海拔1300余米,这里有着湖南小西藏的美誉。”伍国荣告诉记者,他们这不仅是国家级风景名胜保护区虎形山至白马山风力发电场旅游带的中心,也是全国金银花优良品种的发源地。

说到为什么想到种植猕猴桃,伍国荣打开了话匣子。他告诉记者,以前村民主要靠种植金银花来发家致富,隆回横排金银花种植专业合作社也在周边远近闻名。可由于种种原因金银花价格直降,致使农民种植金银花的积极性消退了很多。作为金银花合作社带头人的伍国荣陷入担忧之中,如果这样下去村民们的经济来源肯定会受影响。

为改变这一现状,伍国荣结合横排村属于砂质土壤,并且含硒丰富,土质肥沃,非常适宜猕猴桃种植的得天独厚的优势,决心开辟出一条种植猕猴桃脱贫致富的新路子。“我们村以前也有少数农户零散种植猕猴桃,只是品种单一,不成规模。”为将村里的猕猴桃种植规模化,2015年3月伍国荣带领金银花合作社骨干成员前往四川浦江实地考察学习了猕猴桃种植技术。“考察的成果让我非常兴奋,猕猴桃产量可达30至150斤,就目前的市场行情,亩收益可达一万五千元以上。”伍国荣如是说。

考察归来后,伍国荣带领村民们正式成立隆回横排猕猴桃种植专业合作社。今年他先后发动合作社成员规范种植优质猕猴桃成品苗50亩,明年将扩张种植面积达100亩。伍国荣计划五年内筹资修建不少于内存20吨的储藏冷库三个,并将注册自己独特的商标,把横排猕猴桃推向全国各地。

### 致富带头人

## 绿色福农“贷”富一方百姓

本报讯 11月7日,邵阳县岩口铺镇大塘村绿色苗木合作社基地上,桂花树、香樟树木随风摇曳,正在除草、整枝的村民王老汉高兴地说:“我家5亩多土地流转一年每亩地可收入500元,在苗木基地打工每月还能拿到1500多元。”

2012年,邵阳县农村信用联社推出扶贫开发“绿色福农贷”、“绿色农家乐”等信贷产品,帮不少农民走上致富路。年过半百的大塘村村民王涝银偶然听说发展绿色苗木有“钱途”,就开始忙着成立合作社,可是资金问题让老王一筹莫展。几番思量

后,老王决定到镇扶贫办和岩口铺信用社问问,没想到信用社负责人和信贷员在实地调查后,很快就贷给老王30万元。

如今老王与邵阳县昭阳农商银行岩口铺营业所合作四年了,他的苗木合作社也经营得红红火火。据介绍,绿色苗木生产合作社自2012年成立以来,种植现代绿色苗木200多亩,并实施树下种植大豆、花生、西瓜、红薯、蔬菜等粮经作物,年产值300余万元。合作社整合土地、技术资源,吸纳农户参与苗木种植,百余社员人均年纯收入超万元。(高春奇)



11月5日,隆回县金石桥镇兰草村雪峰山竹鼠养殖场贺达江双手抓竹鼠向顾客展示。贺达江2015年2月辍工回乡利用当地牧草资源优势,试养竹鼠成功。现在逐步扩大养殖规模,每年出产和繁育商品鼠、种鼠1000多对。 杨敏华 贺上升 摄影报道

# 邵阳日报 分类信息索引

# 0739-5322630

资讯多 速度快

地址:大祥区樟树垅邵阳晚报一楼 Qq: 287029106

规格: 一行13字10元/次 2.8cmX1cm 15元/次 2.8cmX2cm 30元/次 2.8cmX3cm 50元/次



打开微信扫一扫

### 邵东烧烤十八摊

全国连锁经营十八号

招烧烤、炒菜师傅数名

诚招代理和加盟商

联系电话 15073978880

### 哈哈快餐

10元二菜一荤; 12元三菜一荤; 15元二菜二荤

菜式丰富味美,快捷卫生

家庭小炒 当日优质新鲜菜

订餐热线: 18173985171 (团体快餐3盒起送)

### 原生态原粮饲养全程散养

## 雪峰乌骨鸡

洞口县(山门)桐山乡大江村

联系人:黄一录 15873955929

### 隆回美特斯邦威专卖店

地址:大桥路神龙宾馆对面

电话:18692959088

### 邵阳市唯娜洗发水

健康养护品牌

联系人:黄媚

电话:15173907957

### 嘉富地产

广场中恒酒店对面,门面一间出售,年租5万3千,每年递增。因业主急还贷,低价抛售,价面议。电话:15727435503